

扎根山区育桃李 一身正气铸师魂

——记中瑞学校教师王兴彬

■ 黄荣海

扎根乡村教育 演绎生命精彩

20年来,王兴彬曾担任定城学区、仙沟学区、岭口中学教师,完小校长。今年,他又来到母瑞山脚下的中瑞学校,他的教育足迹从定安的最北边一直踏到了最南端。

曾有人对他说:“你为什么放弃县城,去到那么边远的乡镇教书啊?其他人想上县城都不能上呢,真笨!”事实上,1996年毕业后,王兴彬就被分配到定城学区排坡小学工作。那时,很多同学都很羡慕他能分配在县城。后来,王兴彬又被重新分配到仙沟学区的仙屯小学。在仙屯小学教书时,曾有一段令王兴彬难忘的记忆。有一回,课余时间王兴彬到校门外的一个杂货店与村民一起玩起麻将。不久,旁边来了一个村民,看到王兴彬打麻将,随口说了一句风凉话:“好呀!一个刚被学校赶走,这不,又接上来一个,真是前仆后继!”第二天,王兴彬向学校的同事一打听,才知道,原来有一位学校教师不认真教书,整天去店里打麻将,刚被调走了。从那之后,王兴彬深思着,以后必须要注意自己人民教师的形象,再也不能沦为旁人的笑柄。这件事虽然已过了十九年,但王兴彬仍然记忆犹新,他时刻提醒自己,作为一名人民教师,无论在什么场合,都不能忘记自己的教师身份,言行举止要做到严以律己,以身作则!

2004年秋,因为工作变动,王兴彬要被调去岭口中学教书。此时的他,既高兴又担心。高兴的是,他一直想去山村学校教书育人;担心的是,这一去就要远离家人了。当时,王兴彬与家人商量,结果遭到家里人一致的反对。此时,王兴彬想起一句名言:“对物质的追求是追求平凡,对精神的追求是追求神圣。”王兴彬深知,自己追求着教师的生命价值,追求着教育的真善美,追求着让更多的山里娃走出大山,实现梦想!就这样,王兴彬不顾家人的反对,带着“热爱本职工作,献身教育事业,服务乡村孩子”的人生信条,毅然奔赴新的工作岗位。

用心关爱学生 倾情奉献教育

表彰28名优秀学子

薛陶陶

近日,岭口镇田堆村委会热闹非凡,村里的男女老少齐聚文化广场内,共同庆祝在今年中、高考中取得优异成绩的优秀学子。在一片欢声笑语中,岭口镇田堆村委会表彰28名优秀学子,并为他们颁发奖学金。

当晚,田堆村委会邀请了海南专业琼剧团前来庆演,现场洋溢着欢乐的气氛,村民们沉浸在精彩的琼剧表演中,曲调优美的琼剧表达着村民们对学子取得优异成绩的祝贺。往年优秀学子赵燕主动登台贺唱,庆祝学弟学妹们取得优异成绩,并嘱咐他们要加倍努力学习。

“感谢家乡人给予我们的奖励,这份奖学金不仅是对我们成绩的肯定,也让我感受到了父老乡亲的关怀,我们会怀着感恩之

心继续努力下去,用实际行动来回馈家乡。”优秀学子陈丽钗感激地说道。

“今年是我们村教育基金颁发的第八个年头,为激励村里多出人才,出好人才,将来为家乡和社会多做贡献,我们将继续发挥村民献爱心的美德,调动全村村民对教育工作的关注与支持,力争每年都能为优秀学子颁发奖学金,激励更多学子努力上进,在村里营造勤奋好学的良好风气。”田堆村委书记陈运鸿说道。

据了解,田堆村委会这个只有千余人的小村庄自2008年开始设立教育基金,共计130余优秀学子受惠,70余人分别考取了北京外国语大学、南昌大学等知名院校。



王兴彬带领学生看望五保户老人。

王兴彬出身于寒门,父母虽没什么文化,但却非常重视教育,勒紧腰带也要把几个孩子送去读书,把生活的希望寄托在孩子们身上。在王兴彬小的时候,父母就为他的成长树立了远大的目标,那就是希望他长大后当一名人民教师。而童年时的王兴彬,在村里上小学的时候,看到乡村教育落后的面貌,自己也暗暗下了决心:一定要努力学习,长大后实现自己的教师梦想。

1993年,王兴彬从城南初级中学毕业后,如愿考上了海南琼海师范学校,此时,他心里非常高兴:自己多年来怀揣着的教师梦想终于可以实现了……

要做一名合格的教师,首先要学会做人,做真诚的人,做正直的人。所以,不管是在平时的工作中,还是在生活中,不管是在学生还是在同事面前,王兴彬都用自己的的人格魅力去打动、感染人。

王兴彬明白这样一个道理:要求别人做到的,自己先要做到。如他要求学生不迟到,不早退,他自己就坚持做到每天都早早地来到教室和学生一起学习,夜深人静了才回宿舍;他要求学生尊敬师长、乐于助人,他就从自身做起,为学生树立榜样,无论在课堂上还是在课外,都喜欢与学生进行平等交流,完全没有高高在上的架势。他对学生的家庭情况、性格、爱好都了如指掌,在思想上关

心学生,在感情上亲近学生,在生活上关怀学生,千方百计调动学生的学习积极性,师生关系特别融洽。

王钧同学今年中考考了700多分,王兴彬经常与她谈心,思想上引导她,学习上鼓励她,每一次中考模拟考试后,王兴彬都跟她分析学习情况,教导她改进的方法。

家住岭口墟的秦丽同学,刚上初一时成绩还可以,自从结识了一帮社会不良青年后,逐渐变得无心学习,经常旷课,迟到,成绩快速下降。于是,王兴彬隔三差五就找她谈心、教育,经过几十次的耐心劝导,学生秦丽终于意识到自己的错误行为,把心思放在

学习上,在初三毕业的时候,考上了定安中学高中部。

“不管什么样的学生,爱是最好的教育。只有爱学生,才能接近学生,了解学生;也只有爱学生,才会喜欢学生,赞赏学生;也只有爱学生,老师才能和学生很好的交流沟通,才有了通向任何学生心灵深处的钥匙。”王兴彬表示。

工作中王兴彬也是这样做的。他利用工作之余,与学生接触,与他们谈心,疏导他们的心结,关心他们的生活,晚修时到宿舍看看,生病时多关照一下,时间长了,学生们信任他,有矛盾时找他调解,有心里话找他谈谈,他的办公室还成了学生公认的“谈心

室”。

注重言传身教 助力学生成长

孔子说过:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从,不能正其身,如正人何?”王兴彬牢牢记住了这句名言。

在平时的教学中,他和同事友好相处,积极向每一位老师学习,努力形成自己的教学风格。王兴彬还利用自身的经验优势努力帮助青年教师成长,用自己的一言一行影响学生,感染教师,做到言传身教、为人师表,以高尚的职业道德来影响人和教育人。

在教室里,遇见学生的东西掉在地上,王兴彬躬身拾起;看见讲台上脏物,王兴彬亲手擦去……每当看到学生说脏话、敲饭盘、踢水桶、扔纸屑以及上课搞小动作等等,都要上前询问、制止,因势利导,决不放任自流。

王兴彬把教书和育人摆在同等重要的地位,致力帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

有一次王兴彬和同事一起吃早餐,看见一位老奶奶去捡地上的纸团,还把别人吃剩的粉汤拿到一边。一开始,王兴彬以为她是店里的服务员,但他后来发现,老奶奶吃起了自己捡拾的这些残羹。看到这情景,王兴彬愣住了,于是,他请老奶奶坐在自己的旁边,叫店主打上来一碗猪脚饭给她吃。

后来通过了解,知道老奶奶的家在岭口镇西山村,是一名五保户,生活十分困难。从那时开始,逢年过节王兴彬都带领着学生们去看望她,去帮助她。学校知道后,把这些好人好事的照片发表在网站“定安在线”上。有人说王兴彬是在作秀,但这样的作秀一坚持就是十几年。

王兴彬给孩子们播下了尊老爱幼的思想,用无声的言语和实际行动在学生纯洁的心灵中画下了最美的图画……

“捧着一颗心来,不带半根草去!”王兴彬表示,自己将在教育的征途中继续耕耘,为山区孩子的进步,为山区教育的发展,为争当人民满意的教师不懈奋斗!



颁发奖学金活动现场。薛陶陶 摄